

бранные аспекты спортивной моторики: тез. международной конф. — Брест, 1992. — С. 3.

3. Жданов Л.Н. Возрастное развитие быстроты движений у детей школьного возраста. — М.: Физкультура и спорт. — 1970. — С. 28.

4. Развитие двигательных качеств школьников / Под ред. З.И. Кузнецовой. — М.: Просвещение, 1967. — С. 5, 19-24.

5. Сухарев А.Г., Фетисов Г.Б. Возрастно-половые особенности развития двигательных качеств школьников 8-17 лет. Развитие двигательных способностей у детей. — М., 1976. — С. 181-182.

УДК 947.6

Якута Е.С.

Научный руководитель: к. ист. н., доцент Мальхина Л.Ю.

### КАК УСТАНАВЛИВАЛАСЬ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ В ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ

17 сентября 1939 г. части Красной Армии по приказу советского правительства перешли советско-польскую границу для защиты населения Западной Беларуси, оказавшегося под угрозой порабощения фашистской Германией. Через несколько дней, 19 сентября, командующий войсками Белорусского фронта М. Ковалев издал приказ, в котором значилось следующее: «Во всех городах на территории, занятой частями Рабоче-Крестьянской Красной Армии, впредь до образования органов власти создать Временные управления из представителей Рабоче-Крестьянской Красной Армии и местного населения, на которые возложить руководство административной, хозяйственной и культурно-просветительной деятельностью в этих городах.

Приказываю Временным управлениям немедленно привести в действие все предприятия и заведения, призванные обслуживать население.

Обязать владельцев немедленно открыть для нормальной работы: магазины, хлебобулочные, булочные и рестораны, парикмахерские, бани, кинотеатры и т.д.

Восстановить нормальную работу внутренней телефонной сети, почты, электроосвещения и водоснабжения...» [1, лл. 1-2]. Далее приказ призывал местное население сохранять революционный порядок, оказывать помощь Временным управлениям в ремонте мостов, дорог, других намеченных ими мероприятий.

Понадобилось ещё несколько дней, чтобы полностью занять этнические районы Беларуси. По воспоминаниям А.Д. Яроцкого, местная молодёжь, узнав о приближении частей Красной Армии «под руководством К.П.З.Б. готовилась к встрече, писали на пилотках приветственные лозунги, мне поручили на красном флаге сделать надпись «Да здравствует долгожданная, победоносная рабоче-крестьянская Красная Армия».

21 сентября на рассвете передовая танковая подошла и задержалась у разрушенного поляками бульковского моста, в деревне готовились к шестистию навстречу, оделись по-праздничному: на груди прикалывали красные ленточки, день совпал с праздничным — религиозным праздником «Пречистая».

В 10 часов утра колонна двинулась к шоссе. Впереди Григорий Белошук нёс транспарант, за ним парни на шестах несли лозунги, шли старые и малые, даже священник в мантии шёл в колонне.

Отдавая честь под козырёк, встретил нас майор с приветственной речью, став на лоб танка, выступил Шейда Пётр Фёдорович с ответной речью. Выступил майор, мы внимательно слушали его, рядовые красноармейцы смутным взглядом смотрели на нас и перешёптывались, что-то неблагоприятное предвещая их взгляд. По окончании митинга молодёжь разгуливала по шоссе возле колонны танков, дочь Пашкевича Василия — Анастасия одела модный плащ, один красноармеец спросил нас: «Что это по-

мещица?» «Нет, — ответили ему, — это деревенская девушка». И удивились, по чему он так определил.

Василий Тарасович Остапук, возвращаясь домой с шоссе в сумерках, в лесу встретился с красноармейцем. «Что дядя, — спросил он, — любуетесь нами? Будете вы ещё плакать и вспоминать эту встречу, запомни! И расскажи другим, пусть не забудутся» [4, с. лл.: 107-109]. Так местный житель запомнил дни, когда Красная Армия подходила к Бресту — это произошло как раз 22 сентября 1939 г. Будущая ли война уже маячила перед населением, предвестником ли политических репрессий стал солдат в лесу? Ясно одно, приукрашать события воссоединения белорусов по отношению к ушедшим поколениям было бы нечестно. Хотя, как и в любом мемуарном источнике, и в этих сведениях можно встретить неточности. КПЗБ была распущена И. Сталиным ещё в 1938 г., однако, возможно, Алексей Яроцкий говорил в начале VI раздела воспоминаний, который он назвал «Новая эпоха в моей жизни. Встреча»; о политзаключённых в более ранний период.

Итак, первыми формами установления советского порядка на освобождённых землях были Временные управления. Они при активной помощи местного населения сразу же приступили к налаживанию работы промышленных предприятий, медицинского обслуживания населения, к созданию школ и т. д. На заводах и фабриках ими создавались комитеты рабочего контроля над деятельностью предпринимателей. Временные управления обеспечивали снабжение городов продуктами питания, регулировали цены на товары и продукты, вели борьбу со спекуляцией.

Под руководством названных органов власти уездов в деревнях создавались крестьянские комитеты, которые брали на учёт и охраняли имущество, скот, зерно в имениях, наделяли земель бедняков и батраков. И здесь мы вновь обратимся к словам участника событий А. Д. Яроцкого: «С приходом Красной Армии в Западную Белоруссию, организовывались Временные Управления и Комитеты Советской власти в деревнях и уездах.

Председатель Временного Управления города Кобрина и уезда товарищ Субботин дал указание создать в деревнях временные комитеты.

На сельском собрании Бульково кандидатами в комитет выдвинули пять человек, в том числе меня, проголосовав единогласно, мне поручили быть секретарём комитета.

Комитет занимался не только жизненными вопросами деревни, в его функцию входило брошенное помещиком имение и оставшиеся в нём его рабочие, скот и посевы, под руководством комитета рабочие выполняли все работы в имении: обмолачивали хлеб, копали и буртовали картошку, кормили и доили коров, ухаживали за лошадьми и прочие работы. Комитет оплачивал их натурой. ... Мне как секретарю работы хватало, всё надо было фиксировать на бумаге, вести учёт.

После присоединения Западной Белоруссии в единую семью Белорусской республики с первого января 1940 года, комитеты упразднили, руководством занялся избранный Исполнительный комитет сельского Совета депутатов трудящихся» [4, лл. 110-111].

Для установления и поддержания порядка в городах и местечках создавалась рабочая гвардия, а в деревнях — отряды добровольной крестьянской милиции.

Перед освобождённым народом Западной Беларуси стояла важная и неотложная задача — определить форму государственного устройства, решить свою дальнейшую судьбу. 5 октября Временное управление г. Белостока приняло обращение ко всем временным управлениям городов Западной Беларуси о выборах в авторитетный орган, который мог бы выразить коренные интересы трудящихся. Таким органом могло явиться Народное Собрание Западной Беларуси. Это обращение было поддержано трудящимися Западной Беларуси и по инициативе рабочих г. Белостока был создан комитет по организации выборов в Народное собрание; в состав которого вошли представители вре-

менных управлений городов и представители от рабочих, крестьян и интеллигенции. Приведем некоторые части этого документа: «...Сейчас наступила пора для народа Западной Беларуси сказать своё слово о создании власти, которая целиком служила бы интересам народа и была бы властью народа, властью трудящихся».

Необходимо определить характер будущей власти, ...решить вопрос о вхождении областей Западной Беларуси в состав БССР и тем самым в СССР... Внести эти исторические решения может и должен авторитетнейший орган, выражающий коренные интересы трудящихся, волю и мнение народа. Таким органом должно явиться Народное Собрание Западной Беларуси. Оно должно состоять из депутатов, которых и облечёт высочайшим доверием сам народ.

Временное управление города Белостока вносит предложение созвать Народное собрание для решения основных вопросов государственного устройства, берёт на себя инициативу создания комитета по организации выборов депутатов Народного собрания и приглашает Временное управления городов делегировать своих представителей в создаваемый комитет по организации выборов...» [2].

Постановлением комитета день 22 октября 1939 г. был объявлен днём выборов в Белорусское народное собрание. Комитет утвердил «Порядок организации выборов в народное собрание», который был опубликован в печати для обсуждения широкими массами населения, вот, в частности, что содержит пункты 33,34 порядка организации выборов опубликованного в красноармейской газете «Часовой Родины» от 11 октября 1939 г.:

«- Все зарегистрированные кандидаты в депутаты Белорусского народного собрания подлежат обязательному включению в избирательный бюллетень.

- Каждой организации, выставившей кандидата, зарегистрированного в окружной избирательной комиссии, равно как каждому гражданину Западной Беларуси, обеспечивается право беспрепятственной агитации за этого кандидата на собраниях, в печати и иными способами» [2].

22 октября 1939 г. состоялись выборы в Народное Собрание, в которых формально участвовали все граждане, достигшие 18 лет; независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, социального происхождения, образовательного ценза, имущественного положения и прошлой деятельности. Выборы проводились на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права, при тайном голосовании. Из общего числа 2 763 191 избирателя в голосовании приняло участие 2 673 280 человек, за народных депутатов отдали свои голоса 90,67% голосовавших. Депутатами Народного Собрания Западной Беларуси были избраны: бывшие деятели КПЗБ, участники революционного движения, передовые рабочие, крестьяне, представители интеллигенции.

28 октября 1939 г. в городе Белостоке открылось Народное Собрание, которое рассмотрело и приняло декларацию о государственной власти и другим вопросам, о вхождении Западной Беларуси в состав СССР и БССР. Народное собрание единогласно приняло «Декларацию Народного Собрания Западной Беларуси о государственной власти» от 29 октября 1939 г.: «...Белорусское Народное Собрание, выражая непреклонную волю и желание народов Западной Беларуси, провозглашает на всей территории Западной Беларуси установление Советской власти. Отныне вся власть на территории Западной Беларуси принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся».

Также Народное собрание внесло решение просить Верховный Совет СССР и Верховный Совет БССР принять Западную Беларусь в состав Советского Союза и Белорусской Социалистической Республики: «...Считая волю белорусского народа высшим законом, Белорусское Народное Собрание постановляет:

Просить Верховный Совет СССР и Верховный Совет БССР принять Западную Беларусь в состав Советского Союза и Белорусской Советской Социалистической

*Республики, воссоединить белорусский народ в единое государство и положить тем самым конец разобщению белорусского народа...».*

Внеочередная пятая сессия Верховного Совета СССР 2 ноября 1939 г., обсудив заявление полномочной комиссии Народного Собрания Западной Беларуси, приняла Закон о включении Западной Беларуси в состав СССР и воссоединении её с БССР. 12 ноября 1939 г. внеочередная третья сессия Верховного Совета БССР постановила принять Западную Беларусь в состав БССР и воссоединить тем самым белорусский народ в едином Белорусском государстве.

Первые социалистические преобразования сопровождались созданием ряда документов, имевших для населения Западной Беларуси определяющее значение. Некоторые из этих документов, хранящиеся в Государственном архиве Брестской области, хотелось бы частично процитировать. Начнём с преобразований в сельском хозяйстве. Перед крестьянством новой властью был поставлен вопрос, по какому пути развивать хозяйство? В *«Декларации белорусского Народного собрания о конфискации помещичьих земель» от 30 октября 1939 г.* говорилось: *«...Белорусское Народное собрание, руководствуясь кровными интересами трудового крестьянства и выражая волю всех трудящихся масс, провозглашает на территории Западной Беларуси конфискацию, без всякого выкупа, помещичьих земель, земель монастырей и земель крупных государственных чиновников со всем их живым и мёртвым инвентарём и собственностью...».*

По мнению историка В.А. Полуяна, который написал раздел о Западной Беларуси в «Нарысах гісторыі Беларусі», хотя удельный вес бедняцкой прослойки в итоге раздела помещичьих земель значительно уменьшился, а середняцкой увеличился, малоземельные крестьяне и в 1940 г. по-прежнему составляли большинство. Только дворов с площадью земли до 5 га насчитывалось более чем 340 тыс. с общего количества 710 тыс. хозяйств. Даже распределение между малоземельными всей земли помещиков, осадников и кулаков (около 1 млн. га) не могло целиком решить проблему малоземелья [3, с. 262]. В итоге апатии со стороны властей за новые формы хозяйствования среди беднейшего и части среднего крестьянства находила поддержку идея создания коллективных хозяйств. До конца 1940 г. в западных областях БССР было создано 646 колхозов, а до июня 1941 г. — 1115, которые объединяли 7% крестьянских хозяйств.

К числу первых документов, принятых делегатами съезда была и *«Декларация белорусского Народного собрания о национализации банков и крупной промышленности» от 30 октября 1939 г.*: *«...Народное собрание провозглашает национализацию банков и крупной промышленности на территории Западной Беларуси.*

*Отныне банки с их ценностями, все крупные промышленные предприятия, рудники, железные дороги объявляются всенародным достоянием, то есть государственной собственностью...».*

В ноябре — декабре 1939 г. согласно этому закону прошла национализация промышленных предприятий и банков. Были национализованы не только крупные и средние предприятия, но и большая часть мелких, что противоречило решениям. Налаживалась производство на национализированных фабриках и заводах. Вместе с инженерами и техниками на руководящие посты выдвигались рабочие. Значительные суммы шли на развернувшееся промышленное строительство — в 1940 г. Государственный бюджет западных областей составлял 730 млн. рублей [4; с. 261]. Также восстанавливались и расширялись действующие предприятия, оборудование для них привозили из России, Украины, восточных областей БССР. Увеличение промышленных предприятий, переход на 2-х и 3-х сменную работу позволили значительно увеличить количество занятых рабочих — до 1941 г. безработица в западных областях была почти полностью преодолена.

Таким образом, социально-экономические и политические преобразования в Западной Беларуси в 1939 г. коренным образом изменили характер экономики региона путём создания развитой промышленности и крупного коллективного сельского хозяйства и подготовили почву для дальнейшей советизации. Воссоединение в рамках БССР содействовало также национально-культурному и политическому единству белорусского народа.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Фонд 292. – Оп. 1. – Д. 1. Приказ Командующего войсками Белорусского фронта М. Ковалева об организации временных управлений на территории Западной Беларуси.
2. Фонд 292. – Оп. 1. – Д. 8. Положение о выборах в Народное собрание Зап. Беларуси.
3. Нарысы гісторыі Беларусі: в 2 ч. / М.П. Касцюк, І.М. Ігнаценка, У.В. Вышнінскі [і інш.] – Мн.: Беларусь, 1995. – Ч. 2.
4. Рукопись мемуаров Яроцкого Алексея Давыдовича, 1913 г. р., уроженца д. Бульково Гродненского уезда Гродненской губернии.

УДК 330.8 (476)

**Маметвельева В.А.**

**Научный руководитель: к. ист. н., доцент Ковалёва Н.Н.**

#### ТРАГЕДИЯ ЕВРЕЕВ МЕСТЕЧКА ИВАЦЕВИЧИ

Актуальность проблемы Холокоста очевидна. Мир Холокоста существует и сейчас, ведь это не только еврейский вопрос. Геноцид, расизм, национализм – могут коснуться любого народа, каждого из нас. Создаем ли мы, что убийство человека человеком достигло сегодня значительного масштаба. Понять причины массового уничтожения людей, осмыслить исторические процессы XX-века, остановить возрождающийся фашизм невозможно без изучения истории Холокоста.

Так что же такое Холокост? Почему же он нас волнует?

Холокост (от «holocaust») что по-гречески обозначает «сожжен целиком») – это гибель значительной части еврейского населения Европы в ходе систематического преследования и уничтожения нацистами и их пособниками в годы Второй мировой войны.

Человек, не знающий своего прошлого, – не имеет будущего, поэтому всегда было, есть и будет актуальным изучение истории своей малой родины.

С приходом Гитлера к власти основы расовой теории были возведены в степень законов, и антисемитизм стал официальной политической линией правительства Германии. Был создан мощный аппарат для проведения антисемитской пропаганды во всем мире. Антисемитская политика усилилась с установлением в восточноевропейских странах диктаторских режимов и последовавшим за этим ослаблением связей этих стран с западноевропейскими демократиями, особенно после победы гитлеризма в Германии. Во второй половине 30-х годов антисемитские эксцессы принимали всё более агрессивный характер: нападения, избиения, погромы. Антисемитские партии становились ведущими во многих восточноевропейских странах. Таким образом была подготовлена почва для успеха в годы Второй мировой войны гитлеровской пропаганды, которая утверждала, что война ведётся для защиты европейских народов от всемирной еврейской плутократии и международного коммунизма. В конечном счёте, все эти влияния в немалой степени обусловили активное участие многих жителей восточноевропейских стран в «окончательном решении еврейского вопроса», то есть в массовом уничтожении европейских евреев.

Участие вермахта в Холокосте было наиболее активным именно в Белоруссии. На территории республики прошли первые массовые расстрелы не только евреев – мужчин